

寻踪觅迹抽丝剥茧 多警跨省协作攻坚

——呼伦贝尔警方抓捕在逃18年命案逃犯纪实

本报通讯员 ● 马岩 ● 毕莹

呼伦贝尔市海拉尔公安分局历届党委班子遵循“命案不破,专班不撤,责任不散,措施不减”的规则,在几代刑侦人员的坚守拼搏下,先后三次跨省摸排,历经18个年头,“2000·6·9周某被伤害致死案”于2018年9月15日在呼伦贝尔市、辽宁省朝阳市和沈阳市三地警方多警跨省协作的合力攻坚下,终于打开侦破局面,三名嫌疑人全部落网。



活轨迹神秘异常的一对母子,疑似嫌疑人的亲属“纪某梅”和其子“王某鹏”。在走访摸排过程中,朝阳市的山村村民普遍反映“纪某梅”有一个儿子叫“王某鹏”,但村民从来没见过此人。侦查员担心纪某梅有所察觉,与儿子王某鹏联系,决定尽快确认王某鹏的身份和活动轨迹。

经取证确认,“纪某梅”与王某川的母亲“纪某侠”为同一人。在辽宁省朝阳市公安局支持下,侦查员通过技术筛查,深度调查,9月13日,核实“王某鹏”与在逃嫌疑人王某敖为同一人,并确定其活动轨迹。

精心组织 联合收大网

重要信息被立即反馈至专案组,该分局局长助理额尔敦图立即向局长庄玉鑫汇报进展,并连夜带队开车1400公里,前往辽宁省支援、指挥收网行动。9月14日下午6时,专案警力汇合,连夜召开专案研讨会,通报侦办进展,制定分组抓捕计划。9月15日下午4时许,专案组经过精心组织,与朝阳市公安局和沈阳市经济技术开发区公安分局合力布网,在王某敖的工作地将其抓获归案,然后兵分两路返回朝阳市,分别前往市区和农村同时抓捕。纪某明被顺利抓获,王某川却突然消失,抓捕组迅速在线索地附近铺网排查,最终在一个小饭馆中将王某川抓获归案。

经审讯,三名犯罪嫌疑人王某敖、王某川、纪某明对“2000·6·9周某被伤害致死案”的犯罪事实供认不讳。9月17日晚8时许,专案组将王某敖、王某川、纪某明安全押解回海拉尔。目前,三人因涉嫌故意伤害致死罪被羁押在呼伦贝尔市看守所。

“轨迹”消失 侦破遇困境

2000年6月9日晚10时许,在海拉尔区某歌舞厅内,周某因琐事与舞厅老板纪某发生口角,纪某的外甥王某敖、王某川和侄子纪某明便对周某进行殴打,其中王某敖持刀捅伤周某腹部致其死亡后,与王某川、纪某明逃跑。

逃跑途中,王某川、纪某明埋怨王某敖将人捅死致使自己有家不能回,三人“决裂”分手。王某川自己买票乘火车去沈阳,王某敖与纪某明害怕乘车被发现,两人徒步行走2天1夜后迷失方向,在一个记不清站点的火车站

乘车逃往沈阳。三人的“轨迹”消失。

同年,三人因涉嫌故意杀人罪被海拉尔区人民检察院批捕在逃。此案件就像一根刺深深地扎在海拉尔公安分局党委和刑警的心头,使大家无法释怀。

强力推进 寻找突破口

海拉尔公安分局加强协调保障,抽调精干警力充实专案侦办力量,为进一步提升专案侦办的信息化引领,分局刑警大队在呼伦贝尔市公安局技侦支队的技术支撑下,围绕三名嫌疑人的社会关系,再一次开展跨省长

期秘密摸排和研判。2018年7月,专案组终于找到侦查突破口:2007年,王某敖因未申领二代身份证被注销户籍,2007年,王某川的户籍迁往辽宁省朝阳县,二人之母纪某侠在内蒙古户籍地的生活轨迹也逐渐消失。

刑警大队深度经营两年,先后3次跨省摸排,发现王某川在辽宁省朝阳市一个村里的矿区下井打工,已娶妻生子;纪某明在朝阳市打工,但因没有掌握主犯王某敖的轨迹,为避免打草惊蛇,就没有收网。刑警大队紧抓战机,加大对其在辽宁省内细致摸排,最终在一个距离市区41公里的偏僻山村中发现了生

人性泯灭 杀害养母

呼和浩特讯 日前,犯罪嫌疑人朱某某因涉嫌故意杀人罪被呼和浩特市赛罕区人民法院批准逮捕。

犯罪嫌疑人朱某某,男性,1996年3月1日出生,汉族,初中文化程度,户籍所在地为呼和浩特市赛罕区,于2018年8月1日被呼市公安局赛罕分局刑事拘留。

2018年7月27日早晨,犯罪嫌疑人朱某某因琐事与被害人郭某某(嫌疑人养母)发生纠纷,犯罪嫌疑人朱某某用折叠刀将被害人郭某某捅刺十余刀后,又用院内的石头砸击被害人郭某某头部,致其重度开放性颅脑损伤,并当场死亡。

目前,此案正在进一步侦查。

(冯军)

网上散布谣言“惹祸” 一朝被拘自食恶果

乌兰花讯 近日,乌兰察布市四子王旗公安局民警在工作中发现,有个网民在微信朋友圈内大量转发“集贤南门外新网吧一个四十多的女人被挖眼睛了,速去大医院去认人个”的信息,该信息一经网络扩散后,受到网民的极大关注,转发率持续走高,同时也引起了社会的极大恐慌。四子王旗公安局获取信息后,迅速就此信息的真实性进行核查,经确认,近期四子王旗境内并未发生此类案件,该信息为人为捏造的谣言,与事实真相严重不符。

随后,警方针对信息内容,迅速展开落地查证工作,并在第一时间将散布谣言信息的杨某某抓获。经询问,杨某某对自己的违法事实供认不讳。

目前,警方依法对杨某某给予行政拘留十日处罚。

(王永厚 吕强)



日前,内蒙古公安边防总队呼伦贝尔市边防支队满洲里市新开河边防派出所联合解放军边防连队,深入边境一线,开展清边行动。联合工作组深入各重点边境管段,全面排查了沿边生产作业点外来务工人员管理情况,重点检查了各界桩、界碑、铁丝网是否有损坏的情况,并向周边群众和外来务工人员发放了边境法律法规宣传单。

王利伟 赵东 摄

羊倌监守自盗 事发露出马脚

巴彦高勒讯 日前,巴彦淖尔市磴口县公安局刑警大队破获一起盗窃牲畜案,抓获犯罪嫌疑人一名。

2018年8月23日,家住磴口县沙金苏木巴音布日格嘎查红某报警称,其羊圈中5只带有蓝色耳记的山羊被盗。接到报警后,刑警大队民警立即赶赴现场调查,在走访过程中,发现红某雇用的羊倌张某举止慌张,言辞闪烁,态度蛮横,张某的反常引起了侦查员的注意。侦查员随即对张某开展调查工作,侦查员通过侦查手段了解到,张某在红某家羊被盗期间,与杭锦旗居民昌某有过联系。在对昌某的身份核查中,发现昌某以收购牲畜为生,得到这一重要线索,侦查员火速赶往杭锦旗昌某家,果然,侦查员在昌某家中发现了5只带有蓝色耳记的山羊。经过对昌某询问得知,这5只山羊是昌某于8月21日在沙金苏木巴音布日格嘎查向一名老头收购,侦查员随即将昌某家中的5只山羊扣押,并将红某家的羊倌张某控制。讯问伊始,张某百般抵赖,拒不交代,最终,在大量证据前,张某低下了头,交代了其盗窃红某家5只山羊的犯罪事实。

目前,犯罪嫌疑人已被刑事拘留。

(赵志璞)

驾照“过检”侥幸闯关 抗拒执法受到传唤

赤峰讯 因为性格倔强,不想让自己已经“过检”的驾驶证被警察检查,继而与警方对峙,拒不下车,扬言还要开车撞人。9月24日,赤峰市红山区28岁刘某某被传唤到了公安局,度过了一个“特殊”的中秋节。

当日上午11点35分许,红山区钢铁街双子座交警岗交警向正在巡逻的红山区公安分局特警双子座巡逻组请求支援,称:一辆厢货在水利局十字路口(附属医院北侧十字路口)不配合检查,要强行离开,并要开车撞人。

特警大队双子座巡逻组立即赶到现场,抵达现场后,厢货车已经被截停,现场未发现撞人,但是,司机刘某某拒绝配合,并且把自己锁在车内,特警大队民警警告这名司机下车,接受检查,如果再不下车,将采取强制措施,这名司机仍然不下车,在车内扬言,谁过来,就和谁拼命,特警大队民警从副驾驶车窗将副驾驶车门打开,趁其不备,把刘某某拽车外,刘某某仍然进行激烈反抗,特警大队民警与交警对其进行控制,将刘某某送至辖区

派出所接受调查。

据了解,刘某某,28岁,赤峰人,平时性格倔强且内向,凡事爱钻牛角尖。当天上午,刘某某按照老板的要求去市区送货,在市区被交警临时检查,因担心自己已“过检”的驾驶证被交警查扣,便来了个与警方对峙,拒不配合警察执法,在警方依法传唤期间,仍然对经常拒不配合,进行激烈反抗。其等来的,将是法律的严惩。

(李海涛)